

沧州港务集团有限公司党委书记、董事长王宝辉:

提高港口服务京津冀协同发展的能力和水平

□河北日报记者 戴绍志

连日来,沧州港务集团有限公司党委书记、董事长王宝辉每天的行程都是满满的:

5月12日,到液化管廊项目和鑫海一金长兴管廊管道项目现场,和建设人员一起研究解决项目建设中的问题;

5月13日,主持召开专题会议,传达学习习近平总书记在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会时发表的重要讲话精神,研究贯彻落实意见;

5月14日,带队赴北京拜访中国光大集团股份公司,就加深企业合作、强化实体板块发展进行座谈交流;

.....

“习近平总书记对我们提出了新的要求:要持续推进港口转型升级和资源整合,优化港口功能布局,主动对接京津冀协同发展、高标准高质量建设雄安新区、共建‘一带一路’等国家重大战略需求,在推动区域经济协调发展、建设现代化产业体系中发挥更大作用。黄骅港作为我国西煤东运、北煤南运的重要枢纽港口,要加强港口能力建设,创新管理体制机制,打造多功能、综合性、现代化大港。”王宝辉表示,要把总书记的嘱托和深切关怀转化为做好各项工作的实际行动,埋头苦干、一步一个脚印,不断完善港口功能,提升港口综合服务能力,把黄骅港建设好、管理好、运营好,提高服务京津冀协同发展的能力和水平。

沧州黄骅港位于渤海湾穹顶处,是津冀港口群的重要组成部分,也是雄安新区最便捷出海口。

如何完善港口功能,主动对接京津冀协同发展国家重大战略需求,打造多功能、综合性、现代化大港,成为王宝辉每天都在思考和落实的重点工作。

5月13日,在黄骅港综合港区,来自唐山港、长达98米的力诚6号船停靠在集装箱码头,高大的门机进行抓取集装箱作业。王宝辉站在门机旁,对生产作业情况进行调度。

“沧州港务集团有限公司肩负着黄骅港开发、建设、管理、运营的责任。”王宝辉说,“港口强不强,要看集装箱。集装箱业务是打造多功能、综合性、现代化大港的重要环节。我们要加强集装箱码头业务管理,确保码头高效安全运转。”

2017年8月,作为津冀港口合作的重要成果,位于黄骅港的津冀国际集装箱码头有限公司正式成立。五年多时间里,借助津冀两地港口的优势,该公司逐渐成长壮大,也带动了沧州临港经济发展。

2020年,黄骅港联合天津港推出集装箱环渤海内支线“天天班海上快线”服务,安排集装箱船舶往返天津港—黄骅港。通过优化集装箱航线网络布局,加大“散改集”力度,大力发展内贸航线,黄骅港集装箱业务驶入了快车道。

2022年,黄骅港集装箱吞吐量首次突破百万标箱,刷新自2016年集装箱码头正式运营以来的历史最

好纪录。

2022年以来,黄骅港不断拓展内外贸新航线,优化集装箱航线网络布局,大力拓展货种货源渠道,相继开通“黄骅港—广州”集装箱内贸航线,“黄骅港—上海港—泰国林查班港”“黄骅港—日本”集装箱外贸航线,实现外贸集装箱航线零的突破。首次开启河北省中欧班列“公铁海”联运新模式,港口国际化水平和对外辐射能力显著提升。

王宝辉表示,今后将坚持与天津港协同发展,推进津冀世界级一流港口群建设,全力支持黄骅港集装箱业务做大做强,将其打造成为津冀港口合作的标杆。目前,他们正加快布局建设内陆港,沿朔黄铁路、太中银铁路、邯黄铁路新增规划布局10个内陆港,延伸辐射港口功能深入晋陕蒙等中西部内陆腹地。

黄骅港集疏运体系建设,是加强港口能力建设、提高服务京津冀协同发展能力和水平的重要支撑。王宝辉告诉记者,立足大力推进黄骅港集疏运体系建设,公司谋划了总投资96亿元的7条铁路线和1个港外编组站建设项目,加强邯黄铁路、朔黄铁路及沧港铁路三条进港主干线的互联互通,进一步提升集港与疏港效率。同时,开工建设了总投资62.1亿元的综合物流园项目和总投资56.99亿元的黄骅港集疏运体系项目。还将加快实施煤炭港区7万吨级双向航道工程和综合港区散货港区20万吨级航道升级改造工程,全面提升港口基础设施保障能力。

奋力推动京津冀协同发展不断迈上新台阶

(上接03版)

廊坊国际现代商贸物流CBD,是廊坊临空经济区首个标志性城市综合体。自今年3月21日启动运营以来,这里已经签约入驻京东国际、北京国商等20余家商贸物流企业总部企业,成为承接北京非首都功能疏解项目的重要平台。

“习近平总书记的重要讲话和重要指示,为我们全面提升重点承接平台能级、加快发展现代商贸物流产业指明了前进方向、提供了根本遵循。”廊坊市商贸物流办副主任吴胜香说,廊坊市将全面提升重点承接平台能级,充分发挥临空经济区、自贸试验区、综合保税区“三区”叠加优势,主动对接北京非首都功能疏解的物流企业机构,大力开展精准招商、组团招商、以商招商,吸引现代商贸物流龙头企业加速聚集。进一步优化商贸物流产业链生态,更好地承接重大项目疏解,努力为河北建设全国现代商贸物流重要基地提供有力支撑。

深入推进区域内部协同,提升承接北京非首都功能疏解能力,离不开基础设施的有力支撑。

“未来五年全省交通投资将保持年均1000亿元以上,铁路、高速公路、港口基础设施规模保持在全国前列。”省交通运输厅党组书记、厅长宋仁堂表示,下一步,全省交通运输系统将牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,牢牢牵住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”,坚持在大局下思考和行动,在对接京津、服务京津中加快发展自己,在京津冀协同发展框架下推进京津冀交通一体化,继续加快推进交通基础设施建设,实施“联网、补网、强链”,积极对接国家部委争试点、争项目、争资金,有力推动京津冀交通一体化走深走实。

强化协同创新,加快北京研发河北转化

习近平总书记强调,京津冀作为引领全国高质量发展的三大重要动力源之一,拥有数量众多的一流院校和高端研究人才,创新基础扎实、实力雄厚,要强化协同创新和产业协作,在实现高水平科技自立自强中发挥示范带动作用。

近日,“北京研发、河北转化”产业协同创新又取得新成果:在省工信厅组建的驻京对接工作专班的牵线搭桥下,中科院转化企业——中科富海低温科技有限公司与河北宁晋经济开发区硅烷、氢能和工业用气合作项

目签约。

“紧盯产业协同这一率先突破的重点领域,我们积极谋实策、出实招、争实效,争取更多合作成果。”省工信厅党组书记、厅长付振波说,今年以来,紧紧围绕强化协同创新和产业协作,他们组建驻京对接工作专班,在北京开展各类精准对接活动近200次,推动了一批京津冀合作项目落地落实。下一步,省工信厅将牢记总书记嘱托,充分把握京津冀协同发展重大历史机遇,组织实施制造强省、县域特色产业集群“领跑者”和“全球设计·雄安发布·河北制造”三大工业场景行动,重点推动京津冀制造业协同发展,为加快建设经济强省、美丽河北作出新的更大贡献。

“今年以来,我省加快推进京津冀协同创新,深化京南科技成果转移转化示范区建设,培育打造了河北清华发展研究院、北京理工大学唐山研究院、北京交通大学唐山研究院3家合作共建科技平台示范基地,吸引北京优势资源向我省聚集。”省科技厅副厅长张永强说,下一步,省科技厅将更加有力有效推进京津冀协同发展,强化协同创新和产业协作,加快京津冀协同创新共同体建设,实施重大科技成果转化行动,增强承接京津科技溢出效应和产业转移能力,提升科技成果区域内转化效率和比重,共建京津冀国家技术创新中心,力争全年吸引京津技术合同成交额增长10%以上。

作为中关村在北京设立的首家创新中心,保定·中关村创新中心推动了一批北京科技创新成果落地转化。截至目前,整体入驻办公企业336家,已有33项科技成果落地转化。

“习近平总书记的重要讲话和重要指示,坚定了我们走协同创新之路的信心和决心,我们将奋发进取,加快构建‘北京研发、河北转化’的创新创业高地。”保定·中关村创新中心负责人张曙光说,下一步,他们将继续依托中关村优质创新资源,加强与国内外优质创新主体、创新平台机构的合作对接,搭建高水平产业协作的桥梁,优化产业链供应链布局,壮大创新主体,激发企业活力,力争在实现高水平科技自立自强中发挥示范带动作用。

积极增进人民福祉,让协同红利惠及千家万户

习近平总书记强调,推进京津冀协同发展,最终要体现到增进人民福祉、促进共同富裕上。要大兴调查研究之风,深入了解群众需求,切实解决广大百姓关心关切的利益问题,不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

“习近平总书记的重要讲话和重要指示,是我们推进京津冀人社协同工作的根本遵循。我们将切实提高政治站位,严格落实主题教育的总要求,在深入调查研究谋全局上下功夫,在健全京津冀人社协同机制上出实招,在推动京津冀人社协同发展建新功上求突破。”省人社厅党组书记、厅长杨燕伟表示。

杨燕伟说,全省人社系统将围绕贯彻“增进人民福祉、促进共同富裕”,聚焦人社主责主业,凝聚推进京津冀人社协同合力,主动谋划、主动对接、主动服务,紧盯加快推进京津冀公共服务共建共享这个目标,强化就业、社保、人才、劳动关系四个领域的协同,以更加奋发有为的精神状态推动京津冀人社协同发展再上新台阶。

京津冀协同发展战略实施以来,河北积极引进京津优质基础教育资源,已有包括北京景山学校、北师大附中、天津一中在内的202所京津优质学校通过教育集团、学校联盟、结对帮扶等形式与我省273所中小学幼儿园开展合作办学。

“习近平总书记强调‘要推动京津优质中小学基础教育资源同河北共享’,为我们做好教育系统协同发展指明了方向。”省教育厅一级巡视员王利迁说,下一步将深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,主动对接,持续引进京津优质基础教育资源,深化区域内优质中小学基础教育资源共建共享,共同促进区域基础教育高质量发展,让京津冀教育协同发展的红利惠及千家万户。

近年来,位于张家口赤城县的海坨山谷旅游度假区利用良好的生态环境和环京区位优势,打造了旅居康养特色项目,为承接京津养老产业向河北延伸布局打下良好基础。

“习近平总书记的重要讲话和重要指示,让我们深受鼓舞,更有信心把养老项目打造好、建设好。”海坨山谷旅游度假区总经理司拓介绍,海坨山谷正在规划建设康养综合体项目,将从医、食、住、康、养、学多个维度满足老年人的多层次需求,打造温泉康养健身中心、康养活动中心、老年登山漫步道等场馆和设施,同时配建健康饮食餐厅等,以康养综合体为依托,积极打造环京康养旅居地。

(记者 潘文静 王育民 刘杰 曹智 王璐丹 贡宪云 解楚楚 崔丛丛 宋平)